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IV. Miedzy interesami pracownikéw, przedsiebiorcéw
i spoleczenstwa niema sprzecznosci.

Dla tego, aby mieé taki punkt oparcia, sam instynkt
nie jest oczywidcie wystarczajacym. My, technicy, nie mo-
zemy operowaé jakim§ nieuchwytnym glosem wewnetrz-
nym, lecz musimy mieé realna pewno§é. Przedewszystkiem
wiec powinniSmy dowie§é liczbowo, ze nietylko niema tu
zasadniczej sprzecznosci intereséw, ale przeciwnie, istnieje
najwieksza zgodno§é.

Jezeli nam sie to uda, to wtedy bedziemy mieé nie-
wzruszony punkt oparcia dla naszej pracy kierowniczej
w przemyséle.

Sadze, ze dla nas, technikéw, zwlaszcza jako polakéw,
nastal najwyzszy czas, aby$my udowodnili to twierdzenie.

Korzystajge ze sposobnoSei, postaram sie w krétkich
stowach przedstawié tu udowodnienie, ktére wydaje mi sie
wystarczajacem.

Poniewaz ostateczny rezultat pracy kazdego przedsie-
biorstwa przemyslowego wyraza si¢ poréwnaniem rozcho-
du i przychodu, co jest jedynem kryterjum do sadzenia
o materjalnych korzysciach lub stratach, to trzeba zbadaé,
czy niema jakiej charakterystycznej zaleznoSci miedzy
niemi, innemi stowy miedzy kosztem wlasnym a produkcja.

Dla ulatwienia zrozumienia rzeczy, bede positkowat sig
metodg wykreSlng, jako najwiecej rzucajaca sie w oczy.

Na rys. 1—4 jest przedstawiony wlagnie wykres, wy-
razajacy te charakterystyczng zalezno§é miedzy kosztem
wlasnym, a produkeja, a wiaSciwie miedzy nim a czasem.

Rozchéd i przychéd wszelkiej istoty wytwoérezej od-
bywa sie zawsze w czasie, przeto cala charakterystyka za-
lezno$ci miedzy temi wielko§ciami przedstawia si¢ jasno
dopiero wtedy, gdy przedstawimy je na tle czasu.

Cata charakterystyka poszukiwanej zaleznoSci mie§ci
sie na wykresie I, wykresy za$ II, III i IV s3 rozwinigciem
1-go i stuzg jedymie dla lepszego uwydatnienia, jak wazne
znaczenie we wszelkiej wytwoérczodel ma czas.

Zobaczymy z tych wykreséw, Ze czas jest najdrozszym
czynnikiem produkcji, ze ma $cisle okreSlong wartoéé,
ktérg mozemy wyrazié w jednostkach pieniginych, tak iz
popularny aforyzm ,,czas to pienigdz* posiada rzeczywidcie
gciédle realne znaczenie i powinien stuzyé, jako gléwny
sprawdzian w kazdej naszej czynnosci, a nie tylko byé uzy-

wanym, jako gorzksa ironja w postaci napiséw w naszych
biurach, zwlaszeza rzadowych, i wreszcie, Ze racjonalne
wykorzystanie czasu moze nam daé niestychane bogactwa,
ktéremi mogliby sie podzielié wszyscy, zamiast prowadzié
tak zazarta walke miedzy sobg.

Wykres 1 przedstawia zalezno§é miedzy catkowitym
rozchodem, czyli kosztem wiasnym, a produkeja na jedno-
stke czasu. Rzedne wyrazaja koszt wlasny, a odciete—pro-
dukecje na jednostke czasu. Krzywa tej zaleznoSci jest nie-
zmiernie charakterystyczne, mianowicie: nie wychodzi ni-
94y z punktu zerowego, ale zawsze z punktu polozonego
wyzej ponad zerem, nastepnie, w miare powieckszenia sie
produkcji na jednostke czasu, czyli intensywnodei produ-
kecji, krzywa podnost sie mniej lub wiecej szybko ku gérze,
2wracajgc sig zawsze wypukloscig ku dolows.

Ze tak jest istotnie, to pokazuje nam najprostsza
obserwacja:

1. Nie spotykamy ani jednego organizmu, lub organu
Pracujacego wytwodrczo, czy bedzie to zaklad przemystowy,
czy czlowiek, czy maszyna, aby jego rozchéd spadtl do zera,
gdy jego pozyteczna wytwérczoSé spadnie do zera. A wiec
punkt A znajduje sie zawsze ponad punktem zerowym.

2. Spostrzegamy we wszelkich organizmach i orga-
nach wytwoérezych powigkszenie rozchodu, jak tylko zacz-
niemy powiekszaé wytwoérczoSé na jednostke czasu. Czyli,
ze krzywa AB podnosi sie ku gérze.

3. Nie znajdujemy ani jednego, ktéryby nie posiadat
pewne]j SciSle okreSlonej i jemu tylko wla§ciwej intensy-
wnofci produkeji, przy ktérej rozchéd jest najekonomicz-
niejszy, czyli najmniejszy na jednostke wytwarzanego
produktu.

Te trzy zaobserwowane cechy charakterystyczne po-
zwalaja nam twierdzié¢, ze krzywa, wyrazajaca zalezno§é
migdzy rozchodem a produkcjg w jednostke czasu, jest wia-
$nie taka, jak wskazaliSmy wyzej, i ze jezeli przeprowadzi-
my prostg OC styczng do tej krzywej,to odcigta pozioma
OW punktu stycznoSci bedzie wiadnie tg najekonomiczniej-
823 wzorcowq produkceiq.

Przekroczenie tego punktu, czy to w lewo, czy w prawo
sprowadza straty, innemi slowy, nie wytwarzamy w jed-
nostce czasu tyle, ile moglibySmy wytworzyé, czyli, ze tra-
cimy czas, lub tez wytwarzamy wiecej niz na to pozwala

1)y Wygloszony na Zjeidzie InZynieréw Mechanikéw.
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nasz ugtr@j wewnetrzny, pracujemy z preecinieniem, ina-
czej méwiae, pracujemy zbyt szybko 1).
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Rys. 1 — 4.

Mamy wiec prawo, patrzac na nasz wykres I uwazaé
nasz catkowity koszt wlasny, jako skladajacy sie zawsze
z dwuch sum:

a) koszt pozyteczny a b,

b) strate b ¢, wynikajacg jedynie tylko ze straty
czasu, lub z przecigzenia, jezeli jesteSmy poza
wzorcows produkeja.

Wykres II wyniknat z pierwszego, przez podzielenie
calkowitego kosztu wlasnego przez produkcje w jednostke
czasu, czyli krzywa DE wyraza koszt wlasny na jednostke
produkeji. Najmniejszy koszt ten Kw wypada przy wzorco-

wej intensywnosci produkeji (d e jest kosztem uzytecznym,

1) Wiadciwie wykres I jest graficznym wyrazem jednego
z najogllniejszych praw przyrody, mianowicie, ze wszelkie zjawiska
" przemiany energji i materji majg zawsze Scifle okreélong szybkosé,
przy ktérej odbywajs slq najekonomiczniej,

a ef jest kokztem straconego ezasu na kazda jednostke
produkeji).

Widzimy tutaj, ze dziekl temu, iz catkowity koszt
wiasny na jednostke czasu nigdy nie spada do zera, to jest
7e przy biegu luZnym mamy zawsze pewne i to dosyé wy-
sokie zwykle koszta, koszt wlasny na jednostke produktu
szybko roénie w miare tego, jak intensywno§é produkeji
zmniejsza sie, i ten wzrost idzie do nieskoficzonosci, Rzedne
krzywej DE sg sumami rzednych hyperboli M i krzywej N.
. Musimy tu przypomnieé, ze wykres I przedstawia cal-
kowity koszt wilasny na jednostke czasu, ezyli Ze, innemi
stowy, mozna powiedzieé, Ze krzywae AB przedstawia koszt
jednostki czasu, lub mniej $cidle cene czasu, OczywiScie, ta
cena czasu nie jest jednakowa dla wszystkich organizméw
i jest zmienna w zalezno&ci od intensywnoSci produkeji.

Aby uplastycznié jeszcze bardziej te niezmiernie waz-
ng charakterystyke kosztu wiasnego, przypomne tu po-
réwnanie, ktére uzylem w 1908 r., przedstawiajac w Sto-
warz. Technikéw pierwsze zarysy mojej teorji przeply-
wu ‘kosztéw wlasnych i metody harmonizacji pracy. Po-
wiedziatlem wtedy, ze na kazdy zakiad przemysltowy mozna
gie zapatrywaé jak na kran, przez ktéry leje sie zloto, tem
znamienny, ze reguluje sie tylko do pewnego stopnia pro-
dukejg i jezeli chcemy, aby to zioto nie wylewalo si¢ na-
prézno, to musimy rozwingé jaknajwiekszg produkcje na
jednostke czasu. Ta gléwna wiadciwo§é tego wiadnie kranu
jest przedstawiona Sci$lej na wykresie I,

Wykres III jest tylko zobrazowaniem zalozenia, przy-
jetego w wykresie 1-ym, mianowicie, méwimy tu o produ-
keji na jednostke czasu, to jest, Zze rzedne pionowe prostej
F G mozemy uwazaé jako catkowity rozchéd czasu przy
réznych intensywnodciach produkeji.

Przeprowadzajac prosta OH, dzielimy calkowity roz-
chéd czasu na dwie czeSci: czas g h jest uzyty pozytecznie,
a czas hi stracony bezuzytecznie.

Wykres IV wynika z I11-go przez podzielenie catkowi-
tego rozchodu czasu przez catkowita produkeje, wykonang
w tymze czasie, czyli wyraza rozchéd czasu na jednostke
produkeji. Krzywa I K jest oczywiscie hyperbola i poka-
zuje jasno, jak olbrzymie straty czasu zawierajg w sobie
pojedyiicze przedmioty produkeji, jezeli intensywnos§é pro-
dukeji (pracy) jest malg (5 k jest czasem uzytecznym,
a k&l czasem straconym na jednostke produktu).

Waszystkie powyzsze wykresy daja nam jasne pojecie
o wartoSci czasu i stratach, wynikajaeych z rozrzutnosci
tego tak drogocennego czynnika.

Jezeli zwrécié uwage na to, ze krzywa A B kosztow
wlasnych nietylko naszych zakladéw przemystowych, ale
i wszystkich instytucji spolecznych, a zwlaszeza pafistwo-
wych, a takZze przecietna krzywa rozchodéw wszystkich
obywateli naszego kraju s3 polozone bardzo wysoko i zbli-
%ajg sie bardzo do prostych poziomyeh, przechodzacych
przez punkt wzorcowy, i nastepnie na niezmiernie niska
intensywnosé¢ produkeji, innemi stowy niska wydajnodé
pracy, to sadze, Zze moge powiedzieé, iz caly nasz naréd
obchodzi sie z czasem, jak barbarzytica i ze lwig czesé bo-
gactw niszezy pod postacig straconego czasu (rys. 2).

Zdobywszy rekord niskiej wydajnosci pracy poSréd
wszystkich narodéw cywilizowanych, przedstawiamy juz
nie jaki§ kran, przez ktéry leje sie mniej lub wiecej cienki
strumien ziota, ale przepuszczamy przez siebie cala rzeke
zlota, aby z miej odprowadzié drobny tylko strumyeczek,
w postaci produkeji pozytecznej, na ktéry wszyscy rzuca-
my sie, zdobywajac drugi rekord, w postaci drozyzny.

Robie to male odchylenie od mego tematu, aby przy
sposobnoéci podkre§lié, ze tragicgny stan naszych finan-
86w 1 wszystkich nieszcze$é z nim zwigzanych ma swe
gléwne Zrédlo w braku oszczedzania i w haszej malej wy-
dajnodci pracy i Ze péki jej nie podniesiemy, sanacja na-
szego stanu gospodarczego i finansowego bedzie praca
Danaid. '

Ale wréémy do naszego dowodzenia.

Udowodnienie naszego twierdzenia stanie sig tatwiej-
szem, jezeli produkcje, czyli przyehéd wyrazimy w tych
samych jednostkach co rozchéd, a mianowicie w pieniag-
dzach, w postaci wartosci sprzedaznej, i jezeli odtozymy go
réwniez na rzednych pionowych,
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Dlatego musimy pomnozy¢ produkcje przez cene
sprzedazng. OczywiScie cena sprzedazna zalezng jest od
podazy i pobytu i jest wielkoSciag zmienng. Ale mozemy j3
uwwasaé za stalq, jezeli rozpatrzymy wogble wypadek, ze
istnieje ciagla ré6wnowaga miedzy podaza i popytem, nie-
zaleznie od tego, czy produkujemy na jednostke czasu malo
czy duzo; wtedy mozemy zalozyé w naszych wykresach, ze
cena jednostki produkeji jest stata. Mnozac ilo§é wytwo-
rzonych przedmiotéw przez cene jednostki, otrzymujemy
catkowita warto$é sprzedaing, czyli nasz catkowity przy-
chéd, ktory wyrazi sie prosta O S, wychodzacy z punktu
zerowego (rys. 5).
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Rys. 5 — 6.

Otrzymamy w ten sposéb wykres V, a z niego wykres
V1 przez podzielenie rzednych pionowych przez produkcje,
czyli wykres, przedstawiajacy koszt wlasny i cene sprze-
dazng na jednostke wytwérezosei.

Blizsza analiza tych wykresé6w pozwoli nam dowies§é
naszego twierdzenia o zgodnoSci intereséw.

Widzimy z nich najpierw, ze o zyskach przedsiebior-
stwa moze byé mowa tylko wtedy, kiedy prosta wartoSci
sprzedaznej przecina krzywg kosztéw wilasnych, i dalej, ze
zyski zaczynaja sie dopiero wtedy, kiedy produkcja prze-
kroczy punkt m. Jezeli zaklad przemyslowy osigga wy-
twoérczos§é mniejsza niz O m, to ma straty, wyrazajace sie
na jednostke czasu wielkoscia pr, a na jednostke wyrobu
wielkoScig st, przy produkeji za§ wiekszej od O m ma zyski
na jednostke czasu w v, a na jednostke wyrobu y 2.

Wykres V — przychodu i rozchodu na jednostke cza-
su — mie$ci w sobie calg zagadke pogodzenia tak napozér
sprzecznych intereséw, o ktérych méwiliSmy wyzej, i nie
droga jakich§ sztucznych kompromiséw, ale zapomocg
realnych zdobyeczy techniki i racjonalnych metod wykorzy-
stania niezmiernych bogactw, ktéremi przyroda obdarzy-
1a czlowieka.

Rozpatrzmy najpierw wykres V z punktu widzenia
powigkszania zyskéw samego przedsiebiorstwa.

Przedewszystkiem rzuca si¢ w oczy to, iz mamy do
tego trzy drogi, mianowicie:

1-sza droga. Odchylanie prostej OS ku gérze, to
znaczy Sprzedawanie produktu po najwyzszej cenie. Ta
droga wilasnie jest najwiecej znang, gdyZz nie potrzeba
wielkiej madro&ci, aby po niej zdazaé, ale na niej dziata
nieublagane prawo podazy i popytu i jezeli zbyt daleko
sie posuniemy, to .spozywca ,zrobi z nami porzadek®,
zmniejszajac popyt. Zada on bowiem od nas duzej iloSci,
ale taniego produktu. ;
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Podnoszenie wiec ceny ma granice, poza ktérg przej§é
nie mozemy. Jest to wprawdzie droga na pozér latwa, ale
nie prowadzi do najwyzszych zyskéw, bo jest zagrodzona
nieublagang przeszkoda. Powiedziatbym, ze jest to droga
Slepa, na ktéra skwapliwie zapuszezaja sie ludzie krétko-
wzroczni, ktérym chodzi jedynie tylko o zyski chwilowe—
dorazne.

2-ga droga. Obnizanie krzywej kosztéw wlasnych A B.

Droga ta daleko dalej moze nas zaprowadzié niz po-
przednia, ale wymaga juz znacznie wigkszej wiedzy, niz
Srubowanie ceny sprzedaznej. Koszt wlasny sklada sie
z catego szeregu pozycji, ktérych obnizanie wymaga duzej
wiedzy technicznej i gospodarczej.

Mamy tu do czynienia z mndstwem strumieni zlota
tak misternie powigzanych ze sobg i tak zaleznych jeden
od drugiego i od réznych czynnikéw zewnetrznych, ze
trzeba mieé niezwykla wiedze i talent, aby nie zabladzié
w tym labiryncie.

To nie jest droga doraznego dziatania. Mozna na niej
zaj&¢ bardzo daleko, ale spotkamy na niej wielkie opory,
jezeli zechcemy i§é na przebdj zapomocyg Srodkéw doraz-
nych. Jezeli bedziemy sie tutaj kierowali zwyklem $lepem
oszczedzaniem, to nie zajdziemy daleko i takie postepowa-
nie moznaby nazwaé rabunkowem.

8-cia. droga. Wykres V pokazuje az nadto jasno, ze
zyski przedsigbiorstwa mozna podnie§é i na drodze po-
wigkszania wytwoérczoSci na jednostke czasu, lub innemi
stowy, zapomocg powigkszania wydajnosci pracy calego
zaktadu.

Droge te moznaby nazwaé oszczedzaniem czasu.

Ta droga, réwniez jak i droga obnizania krzywej kosz-
t6w wlasnych, otwiera niezmiernie dalekie horyzonty. Rzu-
ci nam sie to w oczy tem jaskrawiej, jezeli por6wnamy wy-
dajno$é, ktéra zwykle spotykamy w praktyce, z ta, jaka za-
kltad przemystowy i wszystkie jego organy mogltyby roz-
winaé, to jest z jego prokucjg wzorcows.

Glebsze zbadanie tej sprawy pokazuje zwykle wprost
oszalamiajaco niskg wydajnosé, co jest przyczyna, ze z ca-
fego strumienia zlota, plynacego co minute, godzine, dzien
it. d. bardzo duza jego cze$é jest stracona bezuzytecznie,
z powodu straconego czasu, a tylko niewielka czgstka idzie
na rzeczywisty pozytek.

Jednakze droga oszezedzania czasu, tak samo jak po-
przednia, ktéraby mozna nazwaé oszczedzaniem kosztéw,
nie jest latwa. Aby na niej nie zabladzié, trzeba posiadaé
réwniez wielkg wiedze techniczng i gospodarcza. Po niej
nie mozna diugo kroczyé sposobem rabunkowym, czyli ma-
jac na celu tylko zyski dorazne.

Aby znaleié racjonalne metody postepowania po
dwuch ostatnich drogach, trzeba dokladnie zanalizowaé
wszystkie.strumienie przeptywajace, wszystkie ich wtasci-
wosci, wszystkie czynniki, od ktérych one zalezg, i ich za-
lezno§é wzajemng.

Zbytbym daleko zaszedl, gdybym chcial rozwingé te-
raz calg te analize, ale musze w paru slowach rzucié¢ nieco
Swiatla na te sprawe, gdyz jest to potrzebne dla udowo-
dnienia naszego twierdzenia.

Przy uwaznem rozpatrzeniu strumienia kosztéw wia-
snych, mozemy zauwazyé cztery nastepujgce gléwne skia-
dowe strumienie, mianowicie:

Mozemy napisaé¢ dla kazdej rzednej pionowej krzywej
koszt6w nastepujace réwnanie:

K = ¥Q,0 + 3¢,C, + 27,0, 4+ =T,0,

catkowity koszt koszt koszt koszt
koszt  materjaléw materjaléw pracy pracy
wlasny surowych  pomocn, ludzkiej kapitalu

Kazdy z tych skladnikéw jest zawsze iloezynem ilosei
i ceny, a wige mamy :

Tlogé Cena jednostli
@ —ilo§é mater. surowych C,; cena jedn. mat. sur.
Q— . » pomocnicz. C, , , mater. pom.

Tf_—‘
T 2_

» czasu pracy ludzi G, placa za godz. pracy czlow.

» n n kaplta’L 04 ” ” ” kﬂpitaL
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Mamy tu do czyhnienia z 8-ma rodzajami ezynnikéw.
Oczywiscie, zaleznie od przedsigbiorstwa, moze by¢ dziesiat-
ki, setki, a nawet tysiace takich czynnikéw kazdego ro-
dzaju.

Kazdy z tych gléwnyeh czterech strumieni jest zalezny
w mniejszym lub wigkszym stopniu od intensywnosei pro-
dukeji, kt6ra naog6l mazna wyrazié funkeja:

k + f@):
koszt staly koszt
przy luZnym zmienny.

biegn

Mamy tu najrozmaitsze kombinacje tyeh wielkosei,
lecz tylko w jedne] grupie, mianowicie w kosztach materja-
16w surowyeh (Q, C)), k, = O, a funkeja f (p) przybiera po-
staé linji preste; © M, czyli ze koszt wiasny materjatéw su-
rowych jest proporcjonalny do produkeji (rys. 7).

Y 1
g.c zé,
1) ; .09 H
Rys. 7 — 10.

We wszystkich innyeh grupach K, nigdy nie spada do
zera i wogéle krzywe poszezegdlnyeh kosztéw maja postaé
podobng do krzywej wykresu I-go o najrozmaitszych po-
chylosciach i przechodzacych az w proste poziome, ezyli in-
nemi stowy, niektére z nich sg strumieniami o statej gru-
boSci, zupemie niezaleznie od tego, czy produkcja jest malg
czy duzg. Mamy tu wypadek gdzie f (p) = O.

Do tego ostatniego rodzaju kosztéw mozna zaliczyé
prawie wszystkie koszta grupy 4-ej T, C,, czyli koszta ka-
pitatu.

Nastepnie wszystkie wyzej wskazane czynniki 8-iu
kategorji nie sg wielkoS§ciami niezaleznemi jedna od dru-
giej, lecz przeciwnie miedzy wieloma z nich istnieje taka
§cista zalezno$é i tak zlozona, iz nie mozna z géry przewi-
dzieé, ze zmniejszajac jedng z nich, zmniejszy si¢ réwniez
przez to i catkowita suma koszté6w wiasnych.

Natomiast badajac blizej te zalezno§é, mozemy sie
latwo przekonaé, ze miedzy temi czynnikami jest bardzo
duzo takich, przy ktérych zmniejszeniu powiekszajg sie
inne, i czesto w tak silnym stopniu, Ze nietylko nie otrzy-
muje sie zadnej oszczednoSci, ale przeciwnie ogélny koszt
wlasny powieksza sie.

Moze przytem réwniez nastgpié¢ zmniejszenie lub po-
wiekszenie wytworczosci. Badajac coraz glebiej te sprawe,
przekonywujemy sie, Ze zalezno§¢ miedzy wszystkiemi
czynnikami, z ktérych skiadaja si¢ koszta wlasne, a pro-
dukecja jest tak zaleing od organicznych wilasciwosci sa-
mego przedsiebiorstwa i cgynnikéw zewnetrznych, ze ra-
cjonalne postepowanie drogami oszczednoSci kosztéw i cza-
su wymaga wielkiej wiedzy i umiejetnosci do orjentowa-
nia si¢ w tak zlozonem organizmie,

Jako przyklad mozna przytoczyé 25-letnie badania
Taylora nad obrébka metali,” ktére ostatecznie sprowa-
dzajg sie do odnalezienia drogi najlepszej do oszczedno$ci
kosztéw i czasu.

Ale jezeli posigdziemy taka znajomosé, to wtedy, da-
zac do jaknajwiekszych zyskéw przedsiebiorstwa, docho-
dzimy do niewyczerpanego Zrédla, bo obnizanie krzywej
kosztéw wlasnych i powigkszanie produkcji nie ma prawie
granic, bo niema granic w postepie technicznym i gospo-
darczym, zds#zajgcym do. najwyzszego .wspblezynnika po-
zytécznej wydajnoSci i, podniesienia produkeji..
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Rogzpatrzmy teraz sprawe z punktu widzenia czynni-
ka C; ezyli wynagrodzenia za jednostke czasu pracy ludz-
kiej.

Jezeli kierujge przedsiebiorstwem przemyslowem, be-
dziemy z calg znajomoScig rzeczy dazyé do obnizenia kosz-
téw i podniesienia intensywnos$ci produkeji, to przekona-
my sie, ze ezynnik C, czyli wynagrodzenie za godzing pracy
ludzkiej, ma te wybitng wladciwosé, ze obnizanie go wply-
wa naogdt bardzo ujemnie na dzialanie calego organizmu
przedsiebiorstwa i przewaznie pociaga za sobg wzrost in-
nych wydatkéw, jak réwniez obniZenie produkeji, to jest
daje wrecz przeciwne wymiki i ostatecznie obniza zyski
przedsiebiorstwa. Eg |

Zasada ,tani ale marny i niezadowolony robotnik*
jest wprost zab6jczg dla zyskéw przedsiebiorstwa. Jezeli
bedziemy rozpatrywaé sam tylko strumien kosztéw robo-
cizny, to latwo mozemy zauwazyé, ze przy zmniejszaniu C,
powieksza sig prawie zawsze T czyli ilo§é godzin uzytych,
a (\lviec w rezultacie korzy8é moze byé minimalna albo
zadna.

Ale jezeli policzymy réwniez straty, spowodowane t3
oszczednoScia na placy w innych pozycjach: 1) powigksze-
niu iloci surowych i innych materjatéw, dzieki ztemu
obchodzeniu sie z niemi przez niewprawnego, leniwego
i niezadowolonego robotnika, 2) psuciu narzedzi i maszyn,
a nadewszystko 3) niskiej wydajnoSci calego zakladu, da-
lekiej od wzorcowej, a wiec stracie, wynikajacej ze straty
czasu, to dopiero sie przekonamy, ze jezeli chodgzi o wyso-
kie zyski przedsighiorstwa, to nalezy postawié¢ zasade
odwrotng, a mianowicie: ,,dobrze oplacony, ale pierwszo-
rzedny i zadowolony robotnik.

Z braku czasu nie bede sie tu diuzej rozwodzil nad t3
sprawas, ale sadze, ze to, co juz powiedzialem, wystarczy do
udowodnienia twierdzenia, Ze dgzenie pracownikéw do
coraz wiekszych zarobkéw weale nie jest sprzeczne z wy-
sokiemi zyskami przedsigbiorstwa.

V. Srodki prowadzace do uzgodnienia wysokich zarobkéw
pracownikéw z duzemi zyskami przedsiebiorstwa.

My, technicy, posiadaliémy dotychczas potezny Srodek
do kroczenia po tych dwéch drogach, w postaci réznych
ulepszen i metod technicznych.

Obecnie zjawia sie na naszej drodze nowy §rodek i tak
potezny, ze dzi§ juz Smialo mozna powiedzieé, ze odegra
on nie mniej wielka role w rozwoju cywilizacji, niz ode-
grala maszyna. Mam tu na my8li nauke organizacji pracy.

Tak samo, jak przed wprowadzeniem maszyny, tech-
nika byla sztuka i kwestja talentu niektérych tylko ludzi
i dawata naogét nikle wyniki, tak ré6wniez i organizacja,
w tylko co minionej epoce, byla sprawg wrodzonego talen-
tu i dawala réwniez mate wyniki, ale teraz, kiedy oparla
sie o podstawy naukowe, otwiera nam niestychanie dalekie
nowe horyzonty dla postepu i stanie sie¢ wkrétece druga po-
tezna dzwignia, ktéra mamy kierowaé.

Majae w reku dwa takie Srodki, jak technika i organi-
zacja, my technicy, patrzac na przeplywajace strumienie
zlota, mozemy S&mialo powiedzieé, Ze one wystarcza na
wysokie oprocentowanie kapitatu i na takie optacenie pra-
i:_own.i.ka, aby mégl korzystaé ze wszystkich zdobyezy cywi-

izacji.

A teraz popatrzmy jeszcze na nasze wykresy z punktu
widzenta korzysci spolecznych.

Jezeli zastosujemy wszystkie najlepsze metody tech-
niki i organizacji dla osiggniecia najdalszych korzysci
pracownika i kapitalu, to jest pojdziemy fiwiema drogami:
pionowa, obnizajac koszta wiasne i poziomg w kierunku
powiekszenia wydajno$ci pracy, to otrzymamy wielka
ilogé produktéw, ktérych jednostka bedzie nas mato koszto-
wata. Co to znaczy? Duza ilo§¢ wyrob6w po niskich kosz-
tach wiasnyeh. A wige duza podaZ taniego towaru, czyli,
%e i tu nie spotykamy sprzeczpoécl z interesami ogélu, ale
przeciwnie jest to rozwigzanie najzywotniejszych intere-
s6w gospodarezych calego narodu, gdyz zjawia sie mozli-
woéé zaspokojenia szerokich mas spoleczenstwa przy
zwigkszonej sile nabywezej, dzieki wysokim zarobkom
ludnoéci. Innemi stowy, jest to jedyna droga do bogactwa.
calego narodu.
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A wiec praca wyltwoéreza o najwyziszej sprawnodci jest
tym magicznym $rodkiem, ktéry moze uleczyé najwiekszg
rane spoteczng.

Jasne i glebokie ujecie calego zjawiska przeplywu
régnych wartodci, ktéremi operujemy we wszystkich przed-
giebiorstwach, daje nam wlaénie ten drugi mocny punkt
oparcia, ktérego szukamy. Trzecim punktem oparcia jest
glebokie poczucie obowiazkéw obywatelskich.

Jezeli opierajac sie o te podstawe, zastosujemy racjo-
nalne metody techniki i nauki organizacji pracy, to mo-
zemy byé pewni, Ze rozwigzemy najwazniejsze nasze za-
gadnienie, bo stworzymy potege gospodarcza calego naro-
du, czerpiae ja ze wszystkich bogactw naturalnych,
a przedewszystkiem z najwigkszego z nich, jakim jest pra-
ca i geniusz ludzki.

(d. n.).

RODZAJE ROWNOWAGL

Podal Leon Karasinski,

Ostatnie lata daly niezwykle ciekawy i obfity dorobek
w dziedzinie badan nad r6wnowagsa i statecznoscig ustro-
jéw sprezystych. Mamy go sobie przyswoié, i to jak naj-
rychlej, ze wzgledu na wielka doniosto§é praktyczng wyni-
kéw,—czekamy przeto encyklopedysty, ktéryby umial ujaé
caloksztalt tego obszaru wiedzy i podal go juz w gotowej
postaci do powszechnego uzytku. CzyzbySmy czekali da-
remnie?

Dotycheczas ukazaty sie u nas w druku dwie prace z tej
dziedziny: jedna z nich byla przeznaczona dla Kurséw
Inzynierskich, poczem zostata ogloszona w ,,Przegladzie®,
druga si¢ ukazala w ,,Ars Technica®. Niestety obie chy-

- biaja celu! Chciatbym to uwypuklié, nie moge bowiem

pozwolié, aby niepokalane w swej prostocie zjawisko
rébwnowagi wyrazano sposobem, ktéry, wedlug stéw pier-
wszej pracy:

,»Wyprowadza warunki réwnowagi z wtasciwosci ru-
chu punktéw, do ktérych przylozone sa sily ruchu, jaki
powstaé moze, niezaleznie od dziatania sit i stosuje pojecie

. pracy*.

Tak napisana jest cala pietrwsza praca. Uczy nas ona,
zaraz na wstepie, ze przy ré6wnowadze-—sumy sit i momen-
té6w winny mieé wartodci zerowe, a nastepnie wdziera sie
w dziedzine stosowania zasady prac mozliwych, gdzie grze-
szy wielorako:

1-0: Caloksztalt przesunigé wszystkich punktéw na-
zZwano w niej ,,zespolem‘ przesunieé. Poniewaz za$:
»ukiad punktéw wogéle moze mieé nieskorniczenie wiele
takich zespoléw: ze zmiang bowiem wielkoSci i kierunku
przesuniecia jednego z punktéw, zmieniaé sie mogg kie-
runki i wielko§ci przesunieé innych punktéw*,
przeto:

,,rozrézniaé nalezy zespoly przesunig¢é niezalezne i ze-
spoly zalezne®, sily wiec beds, wedlug tej praecy,
W rdwnéwadze, gdy TP p=20 dla kazdzago zespolu
przesuniec*.
Nadto:

ndezeli zespoléw przesunieé mozemy wykonaé nieskon-
czénie wiele, to i r6wnaft réwnowagi dla danego ukladu sit
mozZzemy napisaé nieskorniczenie wiele®.

WyraZne pomieszanie pojeé! Zespoly, o ktérych mowa,
zawierajg zardwno przesunigcia zalezne, jak i niezalezne,
a wspblzalezno§é calych zespoléw nie gra tu zadnej roli.
Istnieje tylko jedno jedyne réwnanie XP&p = 0: obej-
muje ono wszystkie sily oraz wszystkie przyrosty ich
mozliwych przesunieé zaleznych i niezaleznych, rozpada sie
przeto na tyle réwnai warunkowych, ile jest niezaleznych
8p w ogélnem jedynem réwnaniu. Nalezy przeto odrézniaé
przesuniecia zelazne od niezaleznych, nie troszezgc sie by-
najmniej o przynalezno§é¢ ich do tego lub owego zespohu,
a same zespoty pozostawié¢ w spokoju.

2-0% Najwidoczniej wiezy jednostronne nie sg uzna-
wane w tej pracy, skoro w réwnaniu X Pdp < O pomini;to
znak mniejszoSci. Nie jest to przeoczenie, czytamy bowiem
wyraZnie, ze:

,,Sity dane beda mogly byé tylko wtedy w ré6wnowa-
dze, gdy podczas wszelkich mozliwych przesunieé nie da-
dza pracy ani dodatniej, ani ujemnej, lecz prace réwnsa
zeru; co tez wyraza zasada pracy wirtualnej*.

' Niestety, zasada prac mozliwych méwi zupehie ina-
czej.

8-0: Zgola niezrozumidle jest wprowadzenie tajemni-
czego ,,drugiego® przesuniecia, ktére oczywiScie musi byé
réwne zeru. A jednak wyraZnie o niem méwig slowa na-
stepujace: :

»Azeby okredli¢ rodzaj réwnowagi, nadajemy temu
uktadowi punktéw, wraz z sitami, drugie przesuniecie wir-
tualne*.

4-0: Dalej czytamy:

»drugim obrazem, niezaleinym od poprzedniego, jest
uklad sil, przyczepionych do tych punktéw i razem z nim
sie poruszajgcych. Sily te naleiy zreszta wyobrazié¢ sobie
niezaleznemi od tych przesunieé*,

Oczywiste nieporozumienie, albowiem przy wyznacza-
niu &2 L nalezy braé pod uwage przyrosty sil, zalezne od
przyrostéw ép.

5-0: Wyprowadzenie bryly z potozenia réwnowagi
i pozostawienie

,,dziataniu sil na nig dzialajacych*.
nie wystarcza do rozpoznania rodzaju réwnwagi. Istota do-
wodu Dirichlet‘'a wymaga nadania elementarnych szyb-
koSci poszezegélnym punktom ustroju, nieskonczenie malo
odchylonego od potozenia réwnowagi. Nadto w wypadku
réwnowagi statecznej—ustrdj moze do pierwotnego poto-
Zenia nie wracaé, byleby nadal krazyl w jego sdsiedztwie
bezpoéredniem.

6-0: Cechy wyrézniajace poszczegélnych rodzajéw r6-
wnowagi podane sg w pracy nieciSle:

»Jdezeli L posiada warto§¢é min., to réwnowaga jest
chwiejna, jezeli L posiada warto$é max., to réwnowaga jest
stala, jezeli wreszele &2.L = 0, to réwnowaga jest obojetra
lub mieszana, s3 to warunki, dowiedzione przez Diri-
chlet‘a‘“.

{ Przedewszystkiem nalezy zaznaczyé, ze Dirichlet udo-
wodnil jedynie konieecznoéci istnienia réwnowagi stateczne]
przy 82 L < O, pozatem niewgtpliwie réwnowaga jest mie-
szana, gdy %L niema wyraZnego znaku.

Gdy &L = O ré6wnowaga jest watpliwa. Tak jg na-
zwalem w nocie do Akademji Francuskiej (C. R. 1921).

T-0: Stwierdzam, e najwidoczniej w pracy nie odréz-
niano szematu Ritz‘a od ogblnej metody Lagrange‘a, a tej
ostatniej od zasady najmniejszej pracy.

Pomijam przecenianie zastug Foppl‘a oraz caly szereg
drobniejszych bledéw i przechodze do drugiej pracy. Nie
ustepuje ona poprzedniej pod wzgledem trefci. Pisana jest
dosé chwiejna polszezyzng. Oto jej gléwne wady i bledy:

1-0: Udowodniono w niej, ze:

,,w stanie réwnowagi ukladu spreizystego energja

potencjalna odksztalcenia jest maximum lub mini-

mum*,

co niewatpliwie znakomicie rozszerza widnokregi, jako ze
praca sprezysta, rdzennie dodatnia, maximum mieé nie
moze! W tem dowodzeniu doszezetnie ,,zuzyto* (sic) twier-
dzenie Clapeyron’a o pracy spregyste] i otrzymano: L =
=3ll1=0, co, wobec oczywistej wigkszosci 3?11 > O, zweza
zakres stosowalno$ci zasady Menabre'a wylyeznie tylko do
obszaru réwnowagi chwiejnej! Byloby to straszliwe w skut-
kach dla calej techniki, na szczeScie — jest tylko sprzeczne
z istota, rzeczy.

. 2-0: W kratownicy statycznie wyznaczalnej wewnetrz-
nie — wydluzenia pretéw A, wedlug siéw pracy:
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